

<sup>1</sup> Пражское полицейское управление направило президиуму Братиславского полицейского управления сведения о коммунистах — членах рабочей делегации (SSUA, Bratislava, PR, č. 42411/prez.).

*Обращение руководства КПЧ<sup>1</sup> «Десять лет диктатуры пролетариата в Советском Союзе и десять лет господства буржуазии в Чехословакии!»*

Прага

28 октября 1927 г.

Рабочие и крестьяне Чехословакии!

Десять лет назад — 7 ноября 1917 г. — произошло величайшее событие в истории человечества. Российский пролетариат в союзе с трудовым крестьянством осуществил пролетарскую, социальную революцию. Революционным взмахом он положил конец убийственной империалистической войне на территории одной шестой части земного шара, сломил власть капиталистов, экспроприровал и изгнал буржуазию и крупных помещиков и установил диктатуру пролетариата, освободил варварски угнетаемые русским империализмом народы и заложил основы сегодняшнего Союза Советских Социалистических Республик.

Царское самодержавие — один из оплотов реакции — было свергнуто, страна превращена в прочную опору и защиту трудящихся и колониальных народов всего мира, в бастион мировой революции. Тем самым десять лет назад начался новый период в развитии человечества, период диктатуры пролетариата, период перехода от частнокапиталистического общества к обществу бесклассовому, коммунистическому.

Десять лет существует Советский Союз, десять лет там правят трудящиеся без буржуазии и против буржуазии.

Первые четыре года они с оружием в руках сражались против всех врагов, опустошивших страну вдоль и поперек, и прошло много времени, прежде чем они смогли сменить винтовку на молот и плуг и приступить к труду и строительству разрушенного хозяйства. За шесть лет мирного труда пролетариат Советского Союза доказал, что не только может изгнать буржуазию, что не только может трудиться и строить без нее, но и то, что все это он может делать лучше, чем буржуазия. Правильность или неправильность пути проверяется по результатам, и трудящиеся капиталистических стран, в том числе и Чехословакии, проводят и будут проводить в своих собственных интересах эту проверку.

Как раз сегодня чехословацкая буржуазия празднует девятую годовщину создания чехословацкого государства, своего буржуазного государства! Вожди социалистических партий поставили трудящихся на службу буржуазии, убеждая их при этом, что они якобы строят свое государство и вместе с буржуазией правят в нем. Они поднялись на защиту капитализма в момент, когда капитализм был ослаблен, когда пролетариат мог нанести ему сокрушительный удар, а революционная волна была способна захлестнуть весь капиталистический мир. Как и везде, исключая СССР, «социалистические» вожди в Чехословакии оставили могучий кулак трудящихся, выступили в защиту буржуазии, полагая ей укрепить свои классовые позиции. Против трудящихся, за их счет, за счет их бедствий и страданий чехословацкая буржуазия может отмечать девятую годовщину своего господства.

Но вы, товарищи, рабочие и крестьяне Чехословакии, сравните результаты десяти лет диктатуры пролетариата в Советском Союзе с результатами девятилетнего господства буржуазии в Чехословакии. Сравните и скажите, какой путь был правильным: тот ли, по которому шагает пролетариат в союзе с миллионами крестьянских масс России под руководством партии большевиков, партии Ленина, или тот, по которому вас ведут вожди социалистических партий. Сравните, сделайте выводы и, исходя из этого, действуйте!

Там, в Советском Союзе, капиталисты и помещики были безвозмездно экспропрированы.

Заводы, шахты, банки, транспортные средства — все важнейшие отрасли экономики взяли в свои руки рабочий класс и его государство. Крестьяне получили бесплатно все земли помещиков, задолженность крестьян ликвидирована, аннулированы также все военные и довоенные долги царского правительства, благодаря чему трудящиеся освобождены от колоссального бремени.

Здесь, в Чехословакии, частная собственность фабрикантов, помещиков и банкиров осталась нетронутой. Капиталист по-прежнему полновластный хозяин. В результате так называемой земельной реформы пришли к власти, кроме старых, также новые слои аграрных магнатов. Крестьяне же должны были кровью платить за каждую пядь помещичьей земли, большинство из них влезло по горло в долги, заплатить которые не в состоянии.

Старые австрийские военные и довоенные долги, которые должны быть уплачены вместе с так называемыми репарациями<sup>2</sup>, отнимают кусок хлеба у чехословацких рабочих и крестьян.

Там, в государстве диктатуры пролетариата, вся власть в руках трудящихся. Остатки эксплуататорских классов и нетрудовые элементы лишены всяких политических прав. Выдвинутый Лениным принцип: «Кто не работает, тот не ест», — воплощен там в жизнь. Избирательное право предоставлено лишь трудящимся, вся пресса, издательства — все атрибуты общественно-политической жизни — в руках трудящихся, которые не только сами создают законы, но и сами проводят их в жизнь. Суд также находится в руках трудящихся.

У нас, в государстве буржуазной диктатуры, трудящиеся подвергаются жестокому террору буржуазии и обману. Начиная со школ и кончая громадными издательскими концернами, — все это находится в руках буржуазии. От захудалого полицейского пункта до высших государственных органов — всё выполняет волю буржуазии. Каждое свободное проявление воли трудящихся буржуазия пресекает цензурой, полицией, тюрьмой и готовится установить фашистскую диктатуру.

Там, при правительстве рабочих и крестьян все усилия направлены на улучшение благосостояния трудящихся. Зарплата постоянно повышается и уже превышает довоенный уровень. Государство предоставляет рабочим широкие социальные права: обеспечение пенсионное, по болезни, инвалидности и старости, помощь в жилищных вопросах, право на отдых и т. д. Женщинам предоставлены равные с мужчинами права, вводится семичасовой рабочий день. Крестьянам постоянно уменьшают размеры налогов, более одной трети крестьянских хозяйств вообще освобождены от налогов. Намечается пенсионное обеспечение крестьян за счет государства, крестьянам предоставляются беспроцентные или дешевые государственные кредиты, или же безвозмездная финансовая помощь от государства.

У нас, при господстве буржуазии, единственной целью любой политики является увеличение прибылей капиталистов. Увеличение прибыли, пусть даже за счет полного обнищания трудящихся. Реальная заработная плата не достигает даже 50% довоенного уровня. Рабочий класс вынужден вести упорную борьбу с капиталистами за каждый галерж. Страшная дороговизна. Восьмичасовой рабочий день в большинстве случаев существует лишь на бумаге. Подавляющее большинство трудящихся гнет спину за мизерную плату с раннего утра до ночи. Десятки тысяч безработных обречены на голодную смерть. И без того неудовлетворительная забота о больных и престарелых рабочих должна как раз сейчас еще больше ухудшиться. Налоговое бремя невыносимо. С введением налогов с зарплаты рабочих стали каждую неделю подвергать налоговой экзекуции, в деревнях налоговый экзекутор почти ежедневный гость. То, чего у крестьян не отнимет государство в виде высоких налогов, присвоит себе капиталист в форме ростовщических процентов с кредитов и займов. Тело и душа большинства чехословацких крестьян в руках банков и капиталистов. Короче говоря, за счет трудящихся города и деревни живут здесь и паразитируют эксплуататоры.

Там, в Советском Союзе, отмечается бурный рост и развитие всей экономики, что ведет к росту всех социалистических элементов.

У нас мы наблюдаем экономическую депрессию, ликвидацию промышленности в Словакии<sup>3</sup> и Подкарпатской Руси, колоссальную эмиграцию из этих чехословацких колоний, постепенный переход общественной и государственной собственности к частному отечественному и иностранному капиталу. Об этом свидетельствует, в частности, готовящаяся сдача в аренду железных дорог.

Там, в Советском Союзе, все нации свободны и равноправны.

Здесь же, в Чехословакии,— новое издание старой Австрии, угнетение всех национальных меньшинств, колонизаторский режим в Словакии и Прикарпатье<sup>4</sup>.

Там, в Стране Советов,— колоссальное развитие культуры, перед крестьянами и рабочими открыты и бесплатно доступны высшие учебные заведения, музеи, исследовательские учреждения, театры — все культурные и научные учреждения. Церковная собственность экспроприирована, церковь отделена от государства.

У нас, в государстве буржуазной «демократии», все школы в руках буржуазии и их помощников, клерикалов; вместо обещанного отделения церкви от государства священникам по-прежнему платят деньги и готовят заключение конкордата, церковные владения остаются неприкосновенными.

Там, в Советском Союзе, трудящиеся могли добиться всего этого лишь потому, что нанесли поражение буржуазии, потому, что избрали путь, указанный им большевиками.

У нас, в Чехословакии, буржуазия может праздновать девятую годовщину своего господства, укрепляемого за счет бедствий и голодания трудящихся лишь потому, что вожди социалистических партий в решающий момент встали на защиту буржуазии, предали городскую и деревенскую бедноту, направили ее на путь сотрудничества с капиталистами.

Чем больше успехов добивается Советский Союз, чем больше растут симпатии рабочих и крестьян всего мира к первому пролетарскому государству, тем больше и ненависть капиталистов к Стране Советов. В преддверии второго десятилетия существования Советскому Союзу

как никогда прежде грозит опасность войны. Против Советского Союза формируется единый военный фронт капиталистических держав во главе с капиталистической Англией, мировая буржуазия намерена ликвидировать Советское государство, восстановить там свое господство, лишить международный пролетариат и угнетенные колониальные народы прочной опоры, укрепить свою пошатнувшуюся власть путем еще более жестокой эксплуатации трудящихся, развязать новую мировую войну за новый передел мира. Длинным является перечень бесстыдных провокаций, не останавливающихся ни перед грабежом, ни перед убийством, с помощью которых капиталисты хотят навязать Советскому Союзу войну.

И чехословацкие трудящиеся по планам английской и отечественной буржуазии должны быть ввергнуты в войну против Советов, а Чехословакию сделают плацдармом для наступления империалистических армий на Советский Союз.

[Решительно встать на защиту первого государства рабочих и крестьян, все силы отдать борьбе против военной угрозы — вот важнейшая задача трудящихся Чехословакии, продиктованная его собственными интересами]\*.

Кто выступит против Советского Союза, кто ложью и клеветой на Советы помогает буржуазии готовить войну, — тот враг не только русских рабочих и крестьян, но и враг чехословацкого пролетариата.

Вожди социалистических партий, верные своему назначению пособников буржуазии, непосредственно стоят во главе травли Советского Союза. Они не только систематически утаивают все успехи, достигнутые там в социалистическом строительстве, но и хулят русский пролетариат и поливают его грязью, позаимствованной у русских монархистов, черносотенцев и других контрреволюционеров, они всеми средствами препятствуют рабочим в своих партиях узнать правду о Советском Союзе. Так, вожди социалистических партий помогают буржуазии в ее военных приготовлениях против Советов, вновь показывают себя заклятыми врагами всех трудящихся.

Советский Союз хочет мира, чтобы иметь возможность продолжать успешное строительство своего хозяйства. Он отвечает на все империалистические провокации новыми и новыми доказательствами своей миролюбивой политики. Если провокации империалистов будут повторяться и усиливаться, мир за одну ночь может быть поставлен перед страшной действительностью новой войны.

[Помните: Это будет война не только против русского пролетариата, но и против вас, рабочие и крестьяне Чехословакии! Это будет ярко выраженная война классов, война международной буржуазии против пролетариата всех стран. Товарищи, пролетарии и трудящиеся крестьяне Чехословакии! В день десятой годовщины победы русской революции сравните результаты десяти лет диктатуры пролетариата в Советском Союзе с результатами девятилетнего господства буржуазии в Чехословакии!]

Перенимайте опыт русских рабочих и крестьян, сделайте все для того, чтобы можно было следовать их примеру!

Все как один встаньте на защиту Советского государства, боритесь всеми средствами против угрозы новой войны!]

---

\* Текст в скобках изъят цензурой.

Повсюду участвуйте в публичных демонстрациях и митингах в честь праздника десятой годовщины русской революции и в защиту ее детища, Союза Советских Социалистических Республик!

Требуйте немедленного признания Советского Союза Чехословакией!

Смыкайтесь в едином фронте для борьбы за ваши повседневные требования, для борьбы за правительство рабочих и крестьян!

Отвечайте на военные приготовления империалистов против Советов подготовкой к полному свержению капитализма!

Революционный привет победоносному русскому пролетариату и его вождю, Коммунистической партии Советского Союза!

Да здравствует Советский Союз, родина рабочих и крестьян всего мира!

Руки прочь от первого пролетарского государства! Все на его защиту от империалистической войны!

Да здравствует мировая революция!

Руководство Коммунистической партии  
Чехословакии

*«Rudé právo», Praha, 28. října 1927,  
č. 256. SÚA. Praha, MS — Konfiskáty,  
č. j. K 1553/27, krab. č. 23. Конфискованный номер «Rudé právo».*  
Перевод с чешского.

<sup>1</sup> Публикуемое обращение было подготовлено в связи с приближающейся X годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции. Подготовка к празднованию этой знаменательной даты велась КПЧ с лета 1927 г. (см. док. 238).

Отдел агитации и пропаганды ЦК КПЧ, возглавляемый К. Готвальдом, поручил всем партийным организациям изучить и распространить изданную к годовщине Октября брошюру «10 лет диктатуры пролетариата» (SUA, Praha, D, A, 3/1927). Остравский областной комитет рекомендовал партийным организациям привлечь к участию в праздновании самые широкие слои трудящихся и создать комитеты по организации празднования, включающие не только коммунистов, но и представителей других партий. Брненский областной комитет призвал партийные организации в дни подготовки к юбилею широко пропагандировать труды В. И. Ленина (SUA, Praha, PMV, 1925—1930, XK 28/19, příl. č. j. 19097/27, kart. č. 446, sv. 1).

Секретариат женотдела КПЧ Словакии и Закарпатской Украины в Братиславе в связи с подготовкой празднования издал директивы, в которых подчеркивалась необходимость привлечения в ходе организации празднования новых членов в партию, расширения круга подписчиков на печатные издания КПЧ и т. д. (SUA, Praha, PMV, 1925—1930, XK 28/19, příl. č. j. 20052, kart. č. 445, sv. 8).

Чехословацкие власти запретили организацию юбилейных митингов, демонстраций, распространение листовок. Строгой цензуре подвергалась коммунистическая печать. Полицейские органы пытались помешать выезду чехословацких делегаций, приглашенных на празднование юбилея в СССР (SUA, Praha, PZU 1921—1930, 8/1/12/5, č. j. 10792). Накануне юбилея были приведены в боевую готовность отряды полиции и жандармерии.

На заседании бюджетной комиссии Национального собрания ЧСР депутаты-коммунисты заявили протест против незаконных полицейских мер и призвали трудящихся повсеместно отметить X годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. 6—8 ноября КПЧ, несмотря на запрещение, организовала митинги, собрания, демонстрации, проходившие по всей территории республики («Rudé právo», 8, 10, 12. listopadu 1927).

6 ноября в Праге полиция пыталась разогнать демонстрацию. 24 человека было арестовано. 7 ноября в зале «Люцерна» состоялся митинг, в котором участвовало несколько тысяч человек. Бурно прошли демонстрации и митинги в Кладно, в ряде мест Словакии и Закарпатской Украины. Митинг в Кошице, на котором с речью выступил К. Готвальд, был разогнан полицией (Sedláček J., Vavra J. Pro zemi milovanou. Z bojů o československo-sovětské přátelství. Praha, 1960, s. 46—52).

Торжественные митинги и демонстрации состоялись также в Брно, Моравской Острове, Годонине, Чешских Будейовицах, Нимбурке, Немецком Броде, Карловых Варах, Яхимове, Бенешове, Бероуне, Брандысе, Челаковице, Пришибраме, Влашине, Костельце и во многих других городах республики. В адрес Советского представительства

ва в Праге в эти дни поступали сотни приветственных обращений, резолюций торжественных собраний, писем. Свои поздравления советскому народу направляли многие профсоюзные организации Чехословакии. По предложению коммунистических фракций городские самоуправления на заседаниях принимали резолюции с требованием признать СССР де-юре.

Общество экономического и культурного сближения с новой Россией в свою очередь организовывало торжественные собрания, тематические вечера, концерты и т. п. Члены Общества выступали во многих городах республики с докладами о международном значении Великой Октябрьской революции, об экономике и культуре СССР и др. Цикл докладов был завершен митингом-концертом 30 октября в Праге. Был также издан специальный номер журнала «Нове Руско» (гоđ. III, 1927, ě. 1—2), в котором с воспоминаниями о днях революции выступил представитель СССР в Чехословакии В. А. Антонов-Овсеенко. Активная деятельность Общества в этот период еще более повысила его авторитет и влияние, о чем свидетельствовал рост числа его членов. В ноябре 1927 г. было принято решение об организации его филиалов в ряде других городов республики («Nové Rusko», гоđ. III, 1927, N 1—2, s. 62, а также док. 269).

- 2 По-видимому, здесь допущена ошибка. Чехословакия выплачивала не репарационный долг, а так называемую плату за освобождение, т. е. вознаграждение державам-победительницам за поддержку, оказанную ими чехословацкому антиавстрийскому движению в годы первой мировой войны.
- 3 После образования ЧСР подавляющая часть словацкой промышленности перешла под контроль чешского финансового капитала, который ликвидировал там предприятия тяжелой промышленности и превратил Словакию в сырьевую базу промышленно развитых Чешских земель.
- 4 По Версальскому мирному договору 1919 г. территория Закарпатской Украины была присоединена к Чехословакии. Обещанную в ходе мирных переговоров автономию Закарпатская Украина так и не получила. Первые выборы в Национальное собрание Чехословакии состоялись здесь лишь в марте 1924 г. Земский сейм, создание которого предусматривалось конституцией, так и не был созван.

## 250

*Письмо заместителя народного комиссара иностранных дел СССР М. М. Литвинова представителю СССР в Чехословакии В. А. Антонову-Овсеенко о беседе с советником МИД Чехословакии Я. Папоушекком*

Москва

1 ноября 1927 г.

Папоушек \* просил меня изложить ему нашу точку зрения на советско-чехословацкие отношения. От себя он говорил что-то нудное и тягучее, но я и не ожидал узнать что-либо новое или интересное. Беседа была вскоре заменена моими монологами. Во избежание всяких извращений и искажений со стороны Папоушека считаю нужным передать Вам сущность моих заявлений.

1. Нормальное международное положение требует существования дипломатических отношений в полном объеме между всеми народами, находящимися в дружбе. Противоположным положением и крайним выражением враждебности является война. Следующей по значению формой враждебности является разрыв дипломатических отношений или равносильный ему отказ в установлении или восстановлении нормальных дипломатических отношений. Отсутствие дипломатических отношений между двумя народами не может не покоиться на известной враждебности между ними. Это положение в применении к нашим двум госу-

---

\* Папоушек прибыл в СССР с делегацией чехословацких журналистов.